

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается искл.  
въ редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Спасо-Лютер. ул.,  
въ д. соборн. прич.

№

28.

Іюля 11

1892 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіального начальства.—Протоколъ  
Училищнаго Совѣта Читискаго Церковнаго Братства.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Исправляющій должность псаломщика сверхъ шта-  
та, при Уянской Архангельской церкви Михаилъ Ко-  
ныловъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвя-  
щеннѣйшаго Агаѳангела, епископа Киренскаго, отъ 26  
мая сего года, перемѣщенъ на ту же должность къ Бар-  
лукской Успенской церкви.

Окончившій курсъ, воспитанникъ Иркутской Духов-  
ной Семинаріи Александръ Лавровъ, по рукоположеніи  
преосвященнѣйшимъ Гуріемъ, епископомъ Камчатскимъ,  
5 іюня с. г. въ діакона, а 7 того-же іюня высокопрео-  
священнѣйшимъ Тихономъ, архієпископомъ Иркутскимъ

и Нерчинскимъ въ священника назначень къ Кутома-  
ровской Екатерининской церкви.

По резолюціи его высокопреосвященства, отъ 12  
іюня, священникъ Троицкосавскаго Троицкаго Собора  
Николай Стуковъ, за полезную дѣятельность на миссіо-  
нерскомъ поприщѣ и таковую же его дѣятельность въ  
качествѣ члена Троицкосавскаго Отдѣленія Училищнаго  
Совѣта, въ дѣлѣ благоустройства церковно-приход-  
скихъ школъ, награжденъ скуфьею.

## Протоколь Училищнаго Совѣта Читинскаго Церковнаго Братства на 16 марта 1892 года.

### I.

*Слушали:* Ст. XII. журнала Троицкосавскаго Отдѣленія  
на 14 февр. с. г. за № 1 по предмету постройки школьнаго  
зданія для Торейской церковно-приходской школы.

*Постановлено:* представить на утвержденье его прео-  
священства, преосвященнѣйшаго Макарія.

### II.

*Слушали:* Отношеніе того же Отдѣленія отъ 22 февр.  
с. г. за № 13 съ представленіемъ на благоусмотрѣніе Совѣ-  
та приговора прихожанъ Новохотойскаго селенія объ отказѣ  
ихъ платить—по бѣдности жалованье учителю церковно-при-  
ходской школы, находящейся въ ихъ селеніи.

*Справка:* Изъ приговора прихожанъ отъ 2-го окт. 1891 г.  
видно, что они отъ содержанія церковно-приходской школы  
по бѣдности, которая произошла отъ неурожаевъ въ продол-  
женіи нѣсколькихъ лѣтъ, отказались.

Въ свѣдѣніяхъ о церковно-приходскихъ школахъ, представляемыхъ о благочиннымъ, протоіеремъ Корнаковымъ, дѣтей, учившихся въ Новохотойской школѣ, значится 9 человекъ, а въ списокѣ школы она не помѣчена.

Отдѣленіе въ справкѣ удостовѣряетъ, что благочинный протоіерей Корнаковъ въ отношеніи своемъ отъ 29 октября м. г. за № 406 прописываетъ: «означенные прихожане не такъ бѣдны, чтобы не могли платить жалованье учителю, отказъ ихъ есть только неблаговидная уклончивость отъ принятыхъ на себя обязательствъ по отношенію къ церковно-приходской школѣ», — въ списокѣ инородческихъ школъ, помѣщенныхъ въ памятной книжкѣ Забайкальской области на 1890 г., Новохотойской школы не значится.

*Постановлено:* 1) Отпустить изъ сборовъ Забайкальской области на жалованье учителю Новохотойской школы 120 р. со времени назначенія учителя въ оную, — 2) рекомендовать Отдѣленію за содѣйствіемъ по содержанию Новохотойской школы обратиться къ г. Окружному Начальнику, приложивъ къ отношенію приговоръ отъ 2 окт. м. г. въ копіи.

### III.

*Слушали:* Отношеніе того же Отдѣленія отъ 22 февр. с. г. за № 15-мъ объ ассигнованіи изъ земскихъ суммъ 120 р. на вознагражденіе (учителя Шазагайской школы грамоты.

*Справка:* Къ отношенію приложенъ приговоръ крестьянъ Шазагайской деревни отъ 15 дек. м. 1891 г. о томъ, что они на содержаніе школы кромѣ квартиры и отопленія ничего дать не могутъ, — земскія суммы не расходуются на содержаніе школъ грамоты, а содержатся эти только на счетъ тѣхъ, кто ихъ открываетъ.

*Постановлено:* Ходатайство Отдѣленія объ отпускѣ 120 р. на жалованье учителю Шазагайской школы оставить безъ удовлетворенія.

#### IV.

*Слушали:* Отношеніе того же отдѣленія отъ 22 февр. с. г. за № 16 съ приложеніемъ рапорта Цакирскаго миссіонера, священника Н. Шастина по устройству школы грамоты въ Модонкульскѣ.

*Справки:* Изъ рапорта о. миссіонера видно, что въ районѣ миссіонерскаго стана можно открыть только одну школу грамоты въ поселкѣ Модонкульскомъ, гдѣ дѣтей школьнаго возраста 15-ть человекъ, — помѣщеніе для школы можетъ быть выстроено собственное на мѣстные средства, на заведеніе мебели найдется сумма изъ средствъ мѣстнаго приходскаго попечительства, учитель можетъ быть мѣстный псаломщикъ, о. миссіонеръ предлагаетъ обезпечить содержаніемъ учителя такъ: учительницѣ Цакирской миссіонерской школы назначить изъ земскихъ сборовъ 120 р., а миссіонерскій окладъ по Цакирской школѣ въ 100 руб. перенести на содержаніе учителя вновь открываемой школы грамоты въ поселкѣ Модонкульскомъ.

*Постановлено:* 1) Ходатайство о. миссіонера представить на благоусмотрѣніе его преосвященства, преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Селенгинскаго, — 2) и если его преосвященству благоугодно будетъ принять это ходатайство, то изъ земскихъ сборовъ назначить учительницѣ Цакирской школы ежегодно по 120 руб.

На протоколѣ резолюція его преосвященства послѣдовала такая: «Утверждается М. Е. С. 1892 г. апрѣля 14 дня.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

Ж Ъ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Юля 11 № 28. 1892 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Празднованіе двадцатипятилѣтія священства въ селѣ Голуметѣ.—Епархіальная хроника.—Объявленіе.

---

Празднованіе двадцатипятилѣтія въ іерейскомъ санѣ священника Голуметской Николаевской церкви Фортуната Назаровича Румянцева 26-го  
Апрѣля 1892 года.

По благословенію блаженной памяти высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, въ нашемъ благочиніи (Балаганскаго округа 3 участка) состоялось нынѣ, небывалое въ нашихъ окрестностяхъ, скромное и задушевное торжество, виновникомъ котораго былъ сердечно любимый всѣми и ближними и дальними, пастырь Голуметскія церкви отецъ Фортунатъ Назаровичъ Румянцевъ, воздѣлывающій духовный вертоградъ уже 25 лѣтъ, въ томъ числѣ 15 лѣтъ на пажити церкви Голуметскія. По изволенію Божію, онъ проходилъ свое служеніе въ различныхъ мѣстахъ и вездѣ пользовался одинаковою любо-

вію и преданностію отъ своихъ пасомыхъ. По окончаніи курса въ общемъ для духовенства разсадникѣ просвѣщенія — Духовной Семинаріи въ г. Иркутскѣ съ званіемъ студента и по рукоположеніи въ санъ священника, онъ былъ назначенъ въ 1866 году къ градо-Селенгинской церкви Забайкальской области, гдѣ и проходилъ свое служеніе въ теченіе почти четырехъ лѣтъ, и въ это столь короткое сравнительно время онъ съумѣлъ своею добротой и ласкою привлечь къ себѣ не только уваженіе, но и любовь народа, и не только въ своемъ приходѣ, но и въ смѣжныхъ съ нимъ селеніяхъ, чего я самъ былъ свидѣтелемъ. Въ бытность мою въ Селенгинской Степной Думѣ (въ 40 в. отъ г. Селенгинска) на должности миссіонера (1885—1887 г.г.) мнѣ не разъ приходилось слышать благодарныя воспоминанія объ о. Фортунатѣ, какъ священникѣ „исполнительномъ, добромъ и ласковомъ“, — сожалѣнія, что онъ мало послужилъ и желанія узнать, по крайней мѣрѣ, гдѣ онъ живетъ и служитъ. Могутъ приписать это наивности простаго народа, но мы иначе ничѣмъ не объясняемъ, какъ глубокою сердечною привязанностію къ отцу Фортунату его пасомыхъ, сохранившеюся въ нихъ даже до 1887 г. т. е. въ теченіе болѣе чѣмъ 15 лѣтъ, да не обинуясь можно сказать и по сіе время не угасшею. Такую же привязанность пасомыхъ къ себѣ вызвалъ онъ и въ приходахъ Верхнебулайскомъ (1 сентября 1870 по 15 февраля 1881 г.) и Кутуликскомъ; вездѣ памятникомъ о себѣ онъ оставилъ однѣ благодарныя чувства любви и уваженія, что ни легко сдѣлать при разнородности понятій, желаній, требованій и характеровъ приходскаго

населенія. Поставивъ задачею своей жизни неуклонное исполненіе своихъ пастырскихъ обязанностей, онъ и въ Голуметскомъ приходѣ въ теченіе 15 лѣтъ своимъ незлобіемъ и любовію, покрывающею всѣ недостатки своихъ дѣтей, кротостію и обходительностію, строгою аккуратностію въ выполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей и удовлетвореніи духовныхъ нуждъ прихожанъ преобѣдиль и какъ-бы огнемъ сожегъ всѣ терны на пути къ достиженію любви своихъ духовныхъ чадъ, любви искренней, неподдѣльной, любви истинно сердечной, которая и выразилась въ празднованіи его двадцатипятилѣтняго служенія.

Кромѣ прямыхъ пастырскихъ обязанностей на отца Фортуната епархіальнымъ начальствомъ возлагались и другія, кажущіяся легкими, но на самомъ дѣлѣ требующія труда, опытности и умѣнія. Такъ съ 1867 года по 1869 годъ онъ былъ законоучителемъ въ градо-Селенгинской русско-монгольской школѣ и съ 1869—1870 годъ тамъ-же—въ приходскомъ училищѣ; съ 1876 г. по сіе время—въ Голуметскомъ училищѣ, насаждая сѣмя слова Божія на юныхъ нивахъ сердець человѣческихъ. Въ 1869 и 1877 г.г. проходилъ обязанность катихизатора по произнесенію проповѣдей, въ 1872 и 1873 г. депутата на епархіальныхъ духовно-училищныхъ сѣздахъ и съ 1881 г. по сіе время состоитъ членомъ благочинническаго совѣта.

Вдѣтельное епархіальное начальство цѣнило всегда и награждало его труды и заслуги по достоинству. Такъ въ 1874 году отецъ Фортунатъ Назаровичъ награжденъ набедренникомъ „за усердную и полезную

службу“. Въ 1875 году объявлена ему Архипастырская искренняя благодарность за устройство храма въ с. Кутуликскомъ, а въ 1879 г. за произвешеніе назидательныхъ поученій, въ 1878 г. удостоенъ благословенія Св. Синода, въ 1881 г. за отлично усердную службу награжденъ скуфьею, а въ 1889 камилавкою.

Наконецъ, и Голуметскіе прихожане не могли удержаться, чтобы не разорвать узъ присущей сельскому населенію медленности и нерѣшительности и не воздать своему пастырю достойную дань любви и уваженія. Узнавъ о 25-лѣтїи священства отца Фортуната, исполнившемся въ сентябрѣ 1891 года, они радостно вострепнулись, собрались вмѣстѣ и рѣшили при сельскомъ управленіи просить Владыку Архипастыря дозволить имъ почтить своего пастыря поднесеніемъ благодарственнаго адреса и наперснаго креста въ знакъ молитвеннаго постояннаго съ нимъ общенія (примѣръ достойный подражанія!), на что и послѣдовала резолюція его высокопреосвященства такая: „принять адресъ и паперсный крестъ священнику Фортунату Румянцеву разрѣшаю съ тѣмъ, чтобы крестъ возложилъ на себя не ранѣе полученія наперснаго креста, выдаваемого отъ Св. Синода. 21-го января 1892 года, Веніаминъ Архіеп. Иркутскій“.

Днемъ для празднованія сего назначено было 26-ое число апрѣля. Наканунѣ, по приглашенію Голуметскихъ прихожанъ, прибыли нѣкоторые изъ сосѣднихъ священниковъ для участія въ чествованіи ихъ пастыря. Когда раздался призывной благовѣстъ ко всеобщей, массы народа густыми толпами потяну-

лись со всѣхъ сторонъ селенія къ Богослуженію и до крайней тѣсноты наполнили собою небольшой, но очень вмѣстительный Голуметскій храмъ. Всенощное бдѣніе совершалъ о. Фортунатъ въ сослуженіи священниковъ Иретскаго Никанора Милетинскаго, Аларскаго Николая Затопляева, Бажеевскаго Константина Попова и Верхнебулайскаго Павла Казанцева и діакона Петра Попова. На правомъ клиросѣ стройно пѣли пѣвчіе изъ взрослыхъ крестьянъ любителей и дѣтей-учениковъ, изучившихъ партесное пѣніе, благодаря заботамъ мѣстнаго о. діакона Павла Козлова. Служба отправлялась воскресная съ присовокупленіемъ службы св. апостолу Фортунату. Совершенно благословеніе хлѣбовъ и въ свое время елеопомазаніе, которое продолжалось до самаго окончанія всенощнаго бдѣнія.

Назавтра 26-го апрѣля, о. Фортунатъ, при звонѣ во всѣ колокола передъ Литургіею встрѣченъ былъ при дверяхъ храма со служащими священниками и затѣмъ по чину торжественно совершена Божественная Литургія. Пѣніе на клиросѣ исполнялось, какъ и вчера, партесное подъ управленіемъ о. діакона Козлова при участіи заштатнаго священника Георгія Милетинскаго, прибывшаго на празднество. Молящіеся не вмѣщались въ храмъ и окружали его со всѣхъ сторонъ, стараясь хоть взоромъ проникнуть въ храмъ чрезъ открытыя окна. Вмѣсто запричастнаго стиха пѣвчими исполненъ концертъ, послѣ котораго миссіонеръ священникъ Н. Затопляевъ въ объясненіе смысла и значенія настоящаго празднества произнесъ приличное случаю слово съ церковной кафедрой.

По окончаніи Литургіи о. Fortunatъ, никогда не выставлявшій свои заслуги на видъ и не искавшій себѣ почестей и похвалъ, вышелъ изъ алтаря на солею, у которой ожидали его представители отъ прихожанъ. Одинъ изъ нихъ Гавріиль Никол. Невидимовъ, отъ лица всѣхъ прихожанъ прочиталъ благодарственный адресъ, въ которомъ мастерски обрисовалъ нравственный обликъ отца Fortunata, его беззавѣтную преданность святому дѣлу пастырскаго служенія. Приводимъ его здѣсь въ подлинникѣ:

*Ваше Высокоблагословеніе,  
всечестнѣйшій и глубокоуважаемый нашъ пастырь и отецъ  
Ф о р т у н а т ъ Н а з а р о в и ч ъ!*

Въ знаменательный сей день скромнаго торжества празднованія вашего многотруднаго двадцатипятилѣтняго пастырскаго служенія мы, прихожане ваши считаемъ для себя священною обязанностію выразить вамъ нашу къ вамъ признательность и глубочайшую благодарность за всѣ ваши отеческія заботы объ насъ, чадахъ вашихъ, пасомыхъ вами въ страхъ Божию и любви церкви.

Двадцать пять лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ ты досточтимый нашъ пастырь, удостоился воспріять сей священный и святой санъ.

Двадцать пять лѣтъ жизни, жизни дѣятельной! Легко сказать, но не легко пройти этотъ жизненный тернистый путь, путь пастырскій! Не мало встрѣчалось терній и волчцовъ по нему и у тебя, но все это ты переносилъ съ кротостію и смиреніемъ, всецѣло подчиняясь волѣ Всевышняго. Говоримъ это потому, что

сами были очевидцами тѣхъ тяжелыхъ минутъ въ твоей жизни, въ которыя ты безропотно переносилъ и думавшая насъ говорить, что это испытаніе Божіе.

Припомнимъ 1886 годъ, годъ великаго нашего несчастья, годъ пожара нашихъ святыхъ Божіихъ церквей, занимаемаго тобою общественнаго дома, училища и многихъ другихъ зданій. Домъ этотъ сгорѣлъ до дла, и тебя съ многочисленной семьей помѣщаютъ въ тѣсной конуркѣ; церкви нѣтъ, доходы почти прекратились... И какъ разъ тебѣ предлагаютъ занять высшее мѣсто на наиболѣе выгодныхъ жизненныхъ условіяхъ. Но ты съ истинно пастырскимъ самоотверженіемъ отказываешься отъ этой выгодной перемѣны положенія, ссылаясь на то, что грѣшно бы было оставить своихъ чадъ въ такое бѣдственное время. Не самоотверженная ли это любовь пастыря къ намъ недостойнымъ чадамъ!

Движимый этою любовію ты всегда былъ и даже доднесъ неупустительнымъ исполнителемъ нашихъ духовныхъ требъ и благопечительнымъ о нашемъ благѣ. Первою твоею заботою послѣ постигшаго насъ несчастья, когда св. храмы Божіи сдѣлались жертвою безпощаднаго огня, было—не лишить насъ на долгое время духовной пищи и молитвеннаго общенія, о чемъ ты и позаботился всѣми мѣрами, воздвигнувъ въ возможно непродолжительномъ времени настоящій нашъ храмъ Божій на прославленіе святаго имени Его и на удовлетвореніе нашихъ духовныхъ нуждъ. Имѣя въ виду, что этотъ храмъ по вмѣстительности своей не вполне достаточенъ для насъ прихожанъ, ты и поещи-

тельный нашъ пастырь, озабоченъ теперь изысканіемъ средствъ на построеніе новаго благолѣпнаго и помѣстительнаго каменнаго храма. И мы увѣрены, что при помощи Божіей и присущей тебѣ энергіи, задуманное тобою святое Богоугодное дѣло увѣнчается полнымъ успѣхомъ.

Затѣмъ, какъ законоучитель нашей школы, ты не только стараешься научить нашихъ дѣтей истинамъ святой православной христіанской вѣры, но и внушаешь имъ собственнымъ примѣромъ воспріять ихъ сердцемъ, приучая ихъ къ церкви и церковности частымъ и неупустительнымъ посѣщеніемъ святаго храма Божія.

Наконецъ, еще фактъ твоей отеческой о насъ заботливости, это открытіе у насъ школы грамоты. Видя недостатокъ школьнаго помѣщенія, и что многимъ изъ нашихъ дѣтей, ищущимъ наученія, приходится отказываться въ принятіи ихъ въ школу, ты и тутъ пришолъ къ намъ на помощь: изыскалъ средства и открылъ для не поступившихъ въ генеральную школу, другую школу, — школу грамоты. Да и вообще все твое пятнадцатилѣтнее служеніе у насъ такъ многоплодно и многополезно, что для полнаго очерка его, не хватитъ нашихъ силъ и умѣнья.

Прими же, любвеобильный нашъ пастырь, сей святой наперсный крестъ, какъ знакъ нашего глубокаго уваженія и благодарности къ тебѣ, исходящихъ изъ глубины сердець искренне преданныхъ чадь твоихъ.

Молимъ Спасителя, да продлитъ твою драгоценную для насъ жизнь въ наше назиданіе и спасеніе еще на многія, многія и многія лѣта!!!“

По прочтеніи адреса отъ прихожанъ, отецъ Форту-  
нать Назаровичъ принялъ поднесенный ему на бархат-  
ной подушечкѣ волостнымъ старшиной г. Казанцевымъ  
серебряный, вызолоченный съ такою же цѣпью напер-  
сный крестъ и, тронутый до слезъ такою признатель-  
ностію своихъ духовныхъ дѣтей, дрожащимъ и по вре-  
менамъ прерывающимся отъ волненія голосомъ отвѣ-  
тилъ приблизительно такъ:

Сердечно благодарю всѣхъ моихъ добрыхъ прихо-  
жанъ и въ частности васъ (поименованы: предѣдатель  
попечительства, волостной старшина и сельскій старо-  
ста), какъ представителей отъ общества, за выражен-  
ныя вами чувства расположенія ко мнѣ, недостойному  
за цѣнный и дорогой для меня подарокъ. Подарокъ этотъ  
будетъ напоминать мнѣ о моей священной обязанности  
молиться о здравіи и благополучіи всѣхъ моихъ духов-  
ныхъ дѣтей, молиться всю мою жизнь, гдѣ-бы я ни  
находился, гдѣ бы я ни кончилъ дни своей земной  
жизни, здѣсь-ли въ Голумети, или въ иномъ мѣстѣ;  
во всякомъ случаѣ я не желалъ бы покидать Голуметь,  
потому что, какъ мнѣ кажется, чѣмъ дольше живешь  
въ мирныхъ отношеніяхъ съ однимъ-ли человѣкомъ,  
или съ цѣлымъ обществомъ, тѣмъ болѣе закрѣпляется  
духовная связь между тѣмъ и другими, тѣмъ болѣе  
сближаешься и какъ бы сродняешься. Выраженія:  
„мои духовныя дѣти“, „нашъ батюшка“ какъ-то пріят-  
но звучатъ въ ушахъ и предполагаютъ тѣсныя, близкія  
и сердечныя соотношенія. Вотъ эта-то сердечность  
въ отношеніяхъ и подвигла васъ устроить небывалое  
доселѣ въ Голумети торжество чествованія своего

духовнаго отца, чествованія и не ожидавшаго для меня и не заслуженнаго мною. Да, слишкомъ ужъ большую честь вы оказали мнѣ, не по заслугамъ моимъ, слишкомъ ужъ много приписали мнѣ. Были у меня минуты, когда я задавалъ себя вопросъ: что я сдѣлалъ для прихода, насколько я исполнилъ пастырскія свои обязанности?.. И, увы, я тотчасъ же закрывалъ мысленныя свои очи и оставлялъ вопросъ открытымъ, не рѣшаясь отвѣтить на него, потому что безчисленное множество немощей и недостатковъ ярко возставало въ моемъ представленіи. Недостатки эти не ускользали, конечно, отъ вниманія прихожанъ. Но что же мы видимъ? Любовь, единственно только любовь снизошла къ моимъ слабостямъ, любовью покрыты мои недостатки, и вотъ сегодня доказательство на лице. Та же любовь подсказала упомянуть въ адресѣ и о моей дѣятельности по постройкѣ храма и открытію школы грамоты, на что я долженъ сказать, что дѣятельность эта также преувеличена. Главная же заслуга всецѣло принадлежитъ не мнѣ, а тѣмъ благожелателямъ и благотворителямъ изъ купеческаго сословія, благодаря посильнымъ пожертвованіямъ которыхъ дѣло постройки храма быстро приведено къ концу. Заслуга въ открытіи школы принадлежитъ предсѣдателю попечительства Гавріилу Николаевичу, замѣчательному дѣятелю какъ въ этомъ, такъ и въ другихъ дѣлахъ прихода, взявшему на себя званіе попечителя школы съ ежегоднымъ денежнымъ взносомъ, хотя онъ и отнесъ ту же обязанность въ министерскомъ училищѣ. Я же дѣйствовалъ согласно указаніямъ совѣсти, исполняя обязанно-

сти священника. Предъ лицомъ всѣхъ прихожанъ приношу имъ искреннѣйшую мою благодарность и вмѣстѣ съ тѣмъ питаю крѣпкую надежду, что они не откажутся, какъ и раньше не отказывались въ другихъ дѣлахъ никогда, помочь и въ предстоящемъ дѣлѣ — постройкѣ новаго каменнаго храма, а за благотворенія ихъ да воздастъ имъ Господь Богъ сторицею. Въ заключеніе еще разъ благодарю всѣхъ моихъ добрыхъ прихожанъ за оказанную мнѣ честь, которая до глубины души трогаетъ меня, за чувства благорасположенія и за благожеланія“.

Почти тысячное собраніе молящихся при этихъ словахъ юбиляра словно замерло и во все продолженіе рѣчи его наступила тишина, какъ бы никого въ храмѣ не было; такъ жадно ловилъ каждый слова своего дорогого батюшки.

Послѣ отвѣтной рѣчи о. Фортуната на адресъ прихожанъ, мѣстный діаконъ П. Козловъ, духовно возросшій и окрѣпшій подъ крилами сего-же любвеобильнаго пастыря и значительно расширившій подъ его руководствомъ свои знанія, высказалъ ему за свое обновленіе и какъ бы перерожденіе свои благодарныя чувства въ глубокопрочувствованныхъ словахъ.

Выслушавъ о. діакона, о. Фортунатъ и здѣсь въ отвѣтъ отказался приписать себѣ честь, воздаваемую ему въ благодарности за его отеческія заботы діакономъ.

Послѣ торжественно совершеннаго молебствія св. апостола Фортунату діакономъ П. Поповымъ провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ

ИМПЕРАТРИЦЪ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, преосвященнѣйшему Макарію, епископу Селенгинскому и священно-иерею *Фортуна* Назаровичу Румянцеву *доблестно прослужившему 25 лѣтъ въ священномъ санѣ*. Шѣвчіе трижды по трижды пропѣли „*мисгя лѣта*“.

Послѣ сего о. *Фортуна* съ сослужащими ему священниками и діаконами, сопровождаемый торжественнымъ колокольнымъ звономъ, возвратился въ свою квартиру, гдѣ его ожидали уже представители отъ прихожанъ — крестьянъ мѣстные купцы: Георгій Ив. Блаженскій, Алекс. Ник. Семеновъ и Иванъ Петр. Изотовъ, которые при входѣ о. *Фортуна* поднесли ему хлѣбъ-соль съ привѣтствіемъ, въ которомъ говорилось, что — кротость, смиреніе, терпѣніе въ скорбяхъ, готовность къ утѣшенію всякаго, истинно отеческое отношеніе къ насомымъ, снискали о. *Фортуна* общую любовь прихожанъ, выразившуюся въ настоящемъ торжествѣ.

Въ отвѣтъ на это привѣтствіе, о. *Фортуна* по принятіи хлѣба-соли, поблагодарилъ купечество и торгующихъ крестьянъ за благотворительность въ пользу св. церкви и за любовь къ нему, обѣщая имѣть ихъ всегда въ своей памяти и сердцѣ и молиться о нихъ предъ престоломъ Божиимъ.

Послѣ того о. *Фортуна* принялъ поздравленіе отъ духовенства, крестьянъ и другихъ, собравшихся къ нему въ радостный для него день, гостей. Предложенъ былъ чай и скромная закуска. Все торжество

приняго видѣ семейнаго праздника съ любимымъ и любящимъ во главѣхъ тѣмъ. Задушевность, искренность и торжественность дышали и въ бесѣдахъ и во всей обстановкѣ. Закуска и чай смѣнились приличнымъ обѣдомъ, предложеннымъ отъ гг. купцовъ, какъ представителей прихода, въ честь о. Фортуната въ его домѣ. Глубоко-симпатичный отецъ Фортунатъ и его достойнѣйшая супруга во время обѣда приковывали къ себѣ всеобщее вниманіе и оживляли все собраніе своею безыскусственностію, добросердечіемъ и теплотою чувствъ, также ясно выражавшихся теперь въ отношеніи ко всемъ и каждому, какъ и во всю ихъ жизнь. Въ концѣ обѣда провозглашены тосты первоначально за о. Фортуната, виновника торжества, за его супругу, а затѣмъ отцу Николай Затопляевъ высказалъ свое личное привѣтствіе отцу Фортунату въ слѣдующей рѣчи:

*Ваше Высокоблагословеніе,  
всечестнѣйшій и глубокоуважаемый  
отецъ Фортунатъ Назаровичъ!*

Привѣтствуя васъ съ празднованіемъ исполнившагося двадцатипятилѣтія вашего священно-служенія и раздѣляя вашу радость, считаю себя обязаннымъ въ сей знаменательный день принести вамъ искреннюю и глубокую мою благодарность за ваши любовно-дружескія отношенія ко мнѣ въ теченіе свыше 12 лѣтъ, какъ къ сосѣду, и молодому собрату.

Поступивъ на настоящее мѣсто служенія прямо съ семинарской скамьи, когда уже вы, прослуживъ на приходахъ 13 лѣтъ, были обогащены запасомъ пастырской

опытности, я находился во многихъ отношеніяхъ какъ бы въ потемкахъ и, естественно, нуждался въ свѣточѣ--руководителѣ, каковаго и обрѣлъ въ лицѣ вашемъ, глубокоуважаемый отецъ Фортунатъ Назаровичъ. Хотя сферы нашей дѣятельности по отношенію къ паствѣ не одинаковы, но по отношенію къ отчетности и разнымъ общепастырскимъ недоумѣніямъ, онѣ совершенно тождественны.

Принявъ меня и обласкавъ чисто отечески съ первыхъ дней нашего знакомства, вы были постояннымъ моимъ совѣтникомъ и руководителемъ во всѣхъ недоумѣнныхъ случаяхъ изъ общепастырской практики, когда-бы я ни обратился къ вамъ, какъ богатому пастырскою мудростію и опытностію. Ваше любовное отношеніе до того приблизило меня къ вамъ, что я и все мое семейство, еще не будучи съ вами въ родствѣ чувствовали въ васъ какъ-бы что-то родственное.

Да воздасть-же Господь Богъ вамъ за вашу любовь къ своимъ собратамъ еще многія лѣта благополучнаго житія и да сподобитъ васъ видѣть такое же проявленіе любви вашихъ пасомыхъ и на склонѣ лѣтъ вашей жизни въ пятьдесятъ лѣтъ священно-пастырскаго служенія, а затѣмъ за всѣ ваши труды въ прославленіи имени Его сподобитъ васъ воспріять достойная на небесахъ.

Отецъ Фортунатъ благодарилъ отца Николая за признательность, но высказалъ при этомъ, что помогать совѣтами неопытнымъ и начинающимъ дѣло служенія пастырскаго не есть трудъ или тягость, но пріятный долгъ каждаго; ибо апостолъ говоритъ: другъ

друга тяготы носите; а потому и благодарности въ данномъ случаѣ я, какъ исполнившій лишь только свой долгъ, ни какой не заслуживаю, добавилъ онъ.

Затѣмъ привѣтствовалъ и благодарилъ о. Фортуната учитель Аларскаго училища И. М. Этагоровъ за насажденіе въ немъ, когда онъ былъ еще ученикомъ, плодоноснаго сѣмени св. вѣры.

Поблагодаривъ его за привѣтъ и выразивъ благожеланія всѣмъ чествующимъ его собратамъ—священникамъ, духовнымъ чадамъ своимъ и всѣмъ присутствующимъ гостямъ, о. Фортунатъ провозгласилъ тостъ за ихъ здоровье, который сопровождался многократнымъ пѣніемъ „многая лѣта“.

Достопочтеннаго о. Фортуната почтили своимъ привѣтствіемъ и отсутствующіе, не имѣвшіе возможности лично явиться на торжество. Такъ отецъ благочинный 3 уч. Балаганскаго округа, священникъ Иннокентій Преловскій, выразилъ свое теплое сочувствіе празднеству, въ слѣдующемъ письмѣ:

*Ваше Высокоблагословеніе,  
возлюбленный о Христь братъ,  
глубокоуважаемый о. Фортунатъ Назаровичъ!*

*Христось Воскресе!*

Я слышалъ, или точнѣе сказать, знаю изъ письма Г. Н. Н., что завтрашній день т. е. 26 числа Апрѣля, предположено праздновать двадцатипятилѣтіе служенія вашего въ санѣ пресвитера Божія и пятнадцатилѣтняго служенія среди занимаемой вами нынѣ паствы Голуметской, а потому поставляю себѣ пріятнымъ долгомъ поздравить васъ, глубокоуважаемый о Христь собратъ

мой о. Fortunatъ Назаровичъ, съ благополучно и съ  
 честию пройденнымъ путемъ двадцатипятилѣтняго служе-  
 женія вашего церкви и паствѣ, врученной Господомъ  
 блюденію вашему. Въстѣ съ тѣмъ поздравляю васъ и  
 съ драгоценнымъ даромъ, который имѣеть быть под-  
 несеннымъ вашему высокоблагословенію отъ благодар-  
 ныхъ сердець прихожанъ вашихъ, какъ мнѣ извѣстно,  
 въ день зачестванія вашего. Что всего болѣе меня  
 радуеть, такъ это не отъ вещественный даръ — золото и  
 серебро и каменіе многоцѣнно, но собственно благодар-  
 нья отчувствившихъ прихожанъ, которые сердечно  
 возчувствовали свои отношенія какъ пасомые одкъ пасе-  
 тырю и съумѣли по достоинству оцѣнить усердіе и  
 труды ваши по церкви и приходу. Можно, кажется, съ  
 увѣренностію сказать, что это еще не бывалый случай  
 или одинъ изъ первыхъ въ нашихъ сибирскихъ сель-  
 скихъ приходахъ; во всякой крайней мѣрѣ, я не встрѣчалъ  
 ни гдѣ извѣстій о подобныхъ торжествахъ въ нашей  
 Богоспасаемой Сибири; если были таковые, то только  
 среди горожанъ — прихожанъ болѣе развитыхъ умствен-  
 но, а потому яенѣ сознающихъ труды и обязанности  
 приходскаго священника. Дай Богъ, чтобы таковые  
 множились въ вашемъ приходѣ и своею сердечною  
 признательностію подавали добрый примѣръ потомкамъ  
 своимъ отыскивать въ своихъ приходскихъ пастыряхъ  
 хорошія качества и по заслугамъ оцѣнивать труды ихъ.  
 Пошли, Господи, и вамъ благодатную силу и крѣпость  
 выредь поддерживать славу русскаго — православнаго  
 духовенства своею разумною дѣятельностію среди при-  
 хожанъ своихъ ради ихъ душевной пользы. Слава о семъ

ного да отразится и на другихъ собратіяхъ нашихъ въ тиши и неотразимо подвигающихся въ созиданіи дѣла служенія во спасеніе свое и ближнихъ.

Слава бо Господня на тебѣ возсія, возлюбленный о Христе братъ мой, глубокопочитаемый о. Фортунатъ Назаровичъ! Это по указанію перста промысла Божія, славится имя твое среди насъ въ назиданіе и примѣръ намъ и ближнимъ по духу братіямъ нашимъ, въ подражаніе благоплодной дѣятельности вашей. Ликуй нынѣ и веселися о возстаніи падающаго подъ бременемъ тяжкихъ испытаній и трудовъ духовенства... Духовнѣ да торжествуемъ во благознаменательный день праздника вашего приходскаго, вкупѣ же и семейнаго. Прошу васъ вознести свои святыя молитвы предъ Престоломъ Божиимъ и о моемъ недостойнствѣ и о братіяхъ нашихъ во Христѣ вкупѣ съ богоспасаемой паствою вашей. Благожелалъ бы я лично принять участіе въ семейномъ торжествѣ вашемъ, но по многимъ причинамъ не могу привести этого въ исполненіе. Во первыхъ, непогодъ удручающе дѣйствуетъ на мое здоровье; второе, — еще приходъ не оконченъ хожденіемъ со св. иконами, а третье: ужаснѣйшая распутица, которою устрашили меня люди, испытавшіе на себѣ эту предель вѣсенняго путешествія, а потому прошу у васъ извиненія въ томъ. Семейству вашему миръ и благожеланія мои прошу объявить.

Искренно и глубоко преданный вамъ, имѣю честь заявить вамъ мое уваженіе и низко поклониться, вашего высокоблагословенія всегдашній благожелатель, благодѣтельный священникъ Иннокентій Преловскій.

Благочинный 2 участка Балаганскаго округа, священникъ Д. Гагаринъ, прислалъ также свое поздравленіе въ слѣдующихъ словахъ.

*Ваше Высокопреподобіе,*

*высокоуважаемый и достойный отецъ Фортунатъ!*

Въ знаменательный день двадцати пятилѣтія вашей многополезной пастырской дѣятельности отъ глубины души и любящаго сердца приношу поздравленіе и высшимъ гласомъ воспеваю: многая, многая, многая лѣта! Дай Богъ, чтобы на Святой Руси было по больше такихъ дѣятелей какъ вы, отецъ Фортунатъ и такихъ прихожанъ, каковы ваши голуметскіе.

Многая лѣта, вамъ пастырь любимый и вмѣстѣ съ вашими пасомыми!

Вашего Высокопреподобія покорнѣйшій слуга, председатель Балаганскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, священникъ Дмитрій Гагаринъ.

Получено и прочтено привѣтствіе отъ фельдшера Аларскаго Ф. С. Кѣмпкевича нижеслѣдующее:

*Ваше Высокоблагословеніе,*

*глубокоуважаемый отецъ Фортунатъ Назаровичъ!*

Имѣю честь поздравить васъ съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ вашего священнослуженія.

Хотя я и католикъ, но одной паствы Іисуса Христа и чувствуя любовь къ вамъ, также, какъ и каждый православный христіанинъ, отъ души желаю, чтобы васъ Господь Богъ удостоилъ также встрѣтить и пятьдесятъ лѣтъ вашего священнослуженія въ пользу церкви и своей паствы.

Съ искреннимъ и глубокимъ уваженіемъ къ вамъ, имѣю честь быть вашимъ всепокорнѣйшимъ слугою, фельдшеръ Аларскаго вѣдомства Ф. С. Кѣмпкевичъ.

По прочтеніи каждаго\*) поздравленія всѣ вставали на ноги и съ пѣніемъ „многая лѣта“ привѣтствовали о. Фортуната и его супругу.

Такъ радостно и сердечно, хотя скромно и семейно совершилось торжество чествованія глубоко-симпатичнаго, кроткаго, смиреннаго и добраго пастыря любящими его духовными чадами. Да подасть Господь на многая лѣта силы и крѣпость къ прохожденію много-труднаго служенія мудрому пастырю, да благословитъ оныя добрыхъ дѣтей его духовныхъ умѣющихъ любить и цѣнить его и да будетъ любовь связующихъ звеномъ между всѣми пастырями и пасомыми.

*Священникъ П. Казанцевъ.*

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ Четвергъ, 2 Іюля, высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, изволилъ выѣзжать въ с. Худяковское (въ 18 в. отъ города) для освященія исправленнаго въ ономъ храма, построеннаго бывшимъ казначеемъ Вознесенскаго монастыря іеромонахомъ Германомъ и обновленнаго усердіемъ ключаря Собора на сборныя жертвы богомольцевъ, гдѣ по освященіи храма, совершалъ Божественную Литургію, въ сослуженіи ректора Семинаріи, протоіерея о. И. Шастина ключаря Каѳедральнаго Собора, помощника благочиннаго о. В. Конылова и другихъ священниковъ, при пѣніи хора монахинь Иркутскаго Знаменскаго женскаго монастыря.

Въ Пятницу, 3 Іюля, Божественную Литургію и чтеніе обычнаго акаѳиста Божіей Матери въ Крестовой Архіерейской церкви, совершалъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ съ участіемъ мѣстнаго причта.

\*) Письмо о. благочиннаго И. Преловскаго получено позже, благодаря медленности сельскихъ почтъ, а потому не было прочтено во время торжества двадцатипятилѣтія.

Въ Воскресенье, 5-го Юля, Божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ совершалъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ въ сослуженіи ректора Семинаріи и мѣстнаго причта. Проповѣдь говорилъ священникъ И. Виноградовъ.

Во Вторникъ, 7 Юля, наканунѣ праздника Казанской Иконы Божіей Матери, Всенощное бдѣніе съ акаѳистомъ, а на завтра 8 числа Божественную Литургію, въ Каѳедральномъ Соборѣ совершалъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ въ сослуженіи ректора Семинаріи и соборнаго причта. Проповѣдь говорилъ протоіерей Григорій Можаровъ.

Въ Четвергъ, 9 Юля, обычную панихиду по усопшихъ архипастыряхъ Иркутскихъ въ Каѳедральномъ Соборѣ служилъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ съ участіемъ соборнаго причта.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СОДЕРЖАНІЕ ЗА МАЙ МѢСЯЦЪ 1892 Г.

ЖУРНАЛА

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

ОТДѢЛЪ I.

Св. Кирилла Александрійскаго толкованіе на пророка Осію.

ОТДѢЛЪ II.

Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами Е. Е. Голубинскаго.

Елизавета Тюдоръ, королева Англійская. (Окончаніе). В. А. Соколова.

Къ исторіи недавняго прошлаго. Вопросъ о соборахъ въ Русской церкви А. А. Бѣляева.

ОТДѢЛЪ III.

Недѣля въ Костантиннополь А. П. Лебедева.

ОТДѢЛЪ IV.

Мысли и чувства по поводу одного русскаго открытія въ области науки древней церковной исторіи А. П. Лебедева.

Обозрѣніе статей богословскаго и историческаго содержанія, помѣщенныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за 1891 г. Ц. И. Казанскаго.

ОТДѢЛЪ V.

Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія. Иеромонаха Григорія.

Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

---

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Никодимъ. 9 Юля 1892 г.

---

Иркутскъ, 1892 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Милевскаго.